

共享 福 文化盛宴

——“玉兔迎福·全家福安”福文化主题系列活动掠影

□ 吴庆堂 林菲菲

1月8日上午，阳春公园滨水广场张灯结彩、歌声悠扬，洋溢着节日的喜庆氛围。在一声声铿锵的锣鼓声中，百米福龙队伍在阳春公园江滨广场穿梭而过，气势如虹，引得阵阵欢呼；福安评话、布袋戏、畲族武术等民俗节目轮番上演，吸引众多群众驻足观看、拍照打卡……以“玉兔迎福·全家福安”为主题的福文化活动在这里隆重举行，吸引市民们结伴而行，欢聚一堂，共畅文化盛宴。

作为福建省四个以福字命名的城市之一，福安拥有独特的福文化资源。宋淳祐五年（1245年），在朝为官的邑人郑寔赋诗描绘家乡的秀丽风光，理宗皇帝阅后欣然御批“敷锡五福，以安一县”，留下了“以诗立县”的历史佳话，福安也由此得名。2019年2月1日，农历新年即将来临之际，习近平总书记在给厦门大学潘维廉教授的回信中，巧妙借用福建两处地名，送上“全家‘福安’，一生‘长乐’”的美好祝福，让福安成为福气满满的“网红”之地。

千百年来，崇福、尚福、祈福、盼福的传统根植于福安人民血脉之中，而源远流长的福文化，更是化作了向往与追求幸福生活的不竭动力。近年来，福安紧紧围绕“五福新城、全家福安”发展目标，积极开展“提能级、攻项目、优服务，献礼二十大”活动和19个专项行动，2022年全市地区生产总值737元，经济总量连续五年稳居全省“十强”，且晋升至第八位。特别是在建设文化强市方面，全力打造“全家福安”区域公用品牌，在全省率先成立首个县级“福”文化发展研究推广中心，加快推进福文化的研究阐释、宣传推广和成果转化，成功举办福文化宣传周、非遗文化周、“三月三”畲族文化节、首届连家船民上岸节等福文化主题活动，推出“养福、寻福、集福、亲福、纳福”五条旅游精品线路。同时，赋予“五福”文化的新内涵，提出构建新时代新福安“福佑生命、福润生态、福兴生产、福隆生意、福安生活”的“新五福”鲜明标识，全市上下关注福文化、参与福文化、乐享福文化、发展福文化的氛围日益浓厚，实现了福文化与经济社会发展的同频共振。

当天的活动现场欢乐祥和、福气盈溢。以福安“新五福”为主题的开幕式文艺演出，精彩纷呈；七层糕、乌米饭、海蛎包、冻菜等福安传统美食，吸引市民们一饱口福；福船、畲族银器、官埔油扇、畲服+彩带等非遗文化项目展示，让人目不暇接……构成冬日里温暖明朗的喜庆氛围。

福人居福地，福地福人居。“快要过年了，吃着特色小吃，欣赏精彩的表演，收获满满的幸福感。”市民王奕婷手捧热乎乎的乌米饭，边吃边逛，兴致盎然。

派送“福”字春联的展台前早已排起长队，墨香飘逸，暖意融融。“人顺家和万事兴”“平安如意年年好”……书法志愿者挥毫送福，现场群众排队挑选春联，一副副饱含期盼和祝福的作品映红了群众的笑脸。红红火火的春联和“福”字，蕴含着浓浓的春节氛围。活动展板前，已经领到春联的两位老人，迫不及待手举春联拍照，难掩欢欣的神色。



活动开幕式文艺演出现场



①畲族传统习俗春糍粑

②免费品尝畲药抗疫凉茶

③舞蹈《福兴生产 丰收时光》

④“布袋戏”展演

⑤“畲家拳”表演

⑥写福字，送春联



百米福龙



情景舞台剧《福佑生命 不再漂泊》

⑦写福字，送春联

⑧畲族传统婚礼习俗

⑨畲族表演“畲家拳”